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Az arab nemzeti eszme 
kialakulása 

Nem annyira vallási okokból, mint inkább gaz- 

Hasági okokból történt, hogy az arabokMohammed ha 

lála után elhagyták hazájukat és Sziria és Mezopo- 

támia felé vették utjukat. Eleinte csak kisebb szám- 

ban jelentkeztek az uj hóditók, a mongol és török urak 

azonban még sem tudták megakadályozni, hogy ezek 

az óriási területek lassan-lassan az arab nyelv és az 
arab gondolkozás befolyása alá kerüljenek. Mialatt 

azonban Sziria és Mezopotámia arab országok lettek, 

az arabok viszont elvesztették hatalmukat a kalifá- 

tus területén. Az Abassidák uralma alatt a perzsáké, 

majd pedig a törököké lett ott a döntő szó és ezen az 

állapoton az sem segitett, hogy a keletázsiai orszá- 

gok egészen a Taurusig arabizálva lettek. 

Mohammed Ali, Egyiptom nagy reformátora, az 

Eszakarábiát országokat is felkeltetteCsipkerózsika ál- 

mából, amikor egy ideig uralmát Sziriára is kiter- 

jesztette. Ugyanekkor azonban megkeződött a nyu- 

gati eszmék beszivárgása is. Francia és angol-ameri- 

kai missziók, iskolák és hasonló kulturintézmények 
létesültek az arab Keleten. Ugyanekkor az arab nép 

llelkületében is mindinkább szilá vökeret vert a 

nemzeti gondolat. Ez az eszmei á foglalás nem volt 
vallásellenes, mert hiszen az Izlám is értékes tanusá 
gokat szolgáltatott számára, mindenesetre azonban a 

nmnnacionalizmus egészen ujat jelentett a tömegek szá- 

mára, amely sok tekintetben a szabadabb nyugati 

l felfogáshoz kivánt már alkalmazkodni. Az arab nem- 

zeti mozgalom az európai nemzeti mozgalmakat látta 

mint példákat maga előtt és igy önkéntelenül is bizo- 

nyos mértékben laikus elemekkel hatódott át az a 

gondolkozás, amely mindeddig minden vezérlő elvét a 

vallás tanitásaiból nyerte. 

A nacionalijmus hirdetői voltak az uj igék apos- 

tolai és ennek a nitnek vezérei háttérbe szoritották az 

arab nép eddigi vezetőit, akik főleg vallási jellegü te- 

lntélyük révén szerepeltek. Az uj eszmék terjesztői 

először csak kis kört hóditottak meg és a Földközi- 

tengerhez kapcsolódó városokban szereztek maguk- 

nak hiveket. Nagy népmozgalomról tehát nem lehetett 

beszélni. Miből is állott tulajdonképpen ez a tevé- 

kenység? Arab ujságok jelentek meg, irók serény- 

kedtek, hogy megteremtsék egy ui, modern arab iro- 

dalom alapjait, főleg pedig az lebegett a pelitikai be- 

szélgetések és gyülekezések központjában, hogy mi 
lesz az arab államoknak a jövője? 

A tulajdonképpeni nagy összeütközést a törökök 

és arabok között az 1908-ban lezajlott ifju török for- 

radalom váltotta ki. Ekkor kezdődtek a két nép között 

az igazi nagy ellentétek, amelyek egyszersmind arra 

késztették az arab nemzeti mozgalom hiveit, hogy po- 

fitikai taktikájukat megváltoztassák. Az egyre erő- 

teljesebben megnyilvánuló török központositási szel- 

lem arra inditotta az arab mozgalom vezetőit, hogy 

munkájukban sokkal elővigyázatosabbak, óvatosab- 

bak legyenek. A nyilt propaganda helyett ezentül a 

titkos propagandát választották, mely még hatéko- 

nyabbnak bizonyult, mint az előbbi módszerek. Ugy- 

nevezett politikamentes társadalmi alakulatok szer- 

vezkedtek Isztambulban, Damaszkuszban, Beirutban, 

Bagdadban, sőt még Kairóban és Párisban is müköd- 

tek titkos kiubok, amelyek az arab államok teljes füg- 

getlenitése érdekében fejtették ki hatékony propa- 

gandájukat. Ezekből a titkos alakulatokból léptek ki 

a nyilvánosság porondjára az arab felkelések vezérei. 

nápolyban székelő El Ahd tiszti kiub és Párisban a 
Fatat nevü szervezet, amelyben az egyetemi hallga- 

tók tömörültek, Azonban a mozgaiom vezetői is belát- 
tták, hogy arab nemzetről még korai lett volna be- 

szélni és azért egyelőr i önrendelkezés jel- 

) világháboru azonban módot adott 
is, hogy az arabok legmesszibb nem- 

zintén kielégithessék, Igy most már 
1 ,azt a teljesen 

-ibiu 

Legismertebb lett a titkes Elubok közül a Konstanti- 

A Romániai 
agyar Népközösség lapia 

Vasárnap délelőtt különvonaton Timisoarara ér- 
kezett őfelsége I. Mihai király és Elena anyakirályné. 
Az állomásról az uralkodó és az anyakirályné a kór- 
házakba hajtattak, ahol élénken érdeklődtek a sebe- 

sültek ápolása és ellátása felől: Látogatást tettek az 

állami kórházban és a tanoncotthonban berendezett 
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1 kórházban, ahol a sebesültek között ajándékokat osz- 

tottak szét. 

Ugy a felséges vendégek érkezése, mint déli egy 
őrakor történt távozások alkalmával a lakosság lel- 

1 kes és hódolatteljes rokonszenvtüntetést rendezett. 

Megkezdő 

feln 
Rómából jelenti a Rador: A Stefani-iroda közli, 

hogy az egész keleti front Murmanszktól a Fekete- 
tengerig mozgásban van. A szovjet csapatok ellentá- 

madásai az Ilmentótól keletre meghiusultak. A né- 

met csapatok ugy Szentpétervártól, mint a Szmo- 

lepszk Kiew-vonaltól keletre lőnyemulnak, Sehlüs- 

selburg elfeglalása után ujabb nagy csata kezdődött, 

Erős német egységek áttörték Szentpéterváór 
védelmi 

Berlinből jelenti a Rador: A vezéri főhadiszállás 

közleménye szerint a keleti fronton a hadmüveletek 

kedvező eredményei alapján ujabb nagy győzelmek 

várhatók. 
Erős német egységek áttörték Szentpétervár 

védelmi vonalát. 

A város bekeritése a szovjet csapatok elkeseredett 

Berlinből jelenti a Rador: Illetékes helyről szer- 

zett értesülés szerint a nemet légierő szeptember 

i4-én a front középső szakaszán szovjet menetoszlo
- 

pokat és vasutvonalakat bombázott. Nagyszámu gép- 

kocsi és más jármü megsemmisült, mig a menetelő 

csapatok sulyos veszteségeket szenvedtek. Egy lő- 

szerszállitó vonat kigyulladt és a levegőbe repü
lt, egy 

páncélvonat suyosan megron gálódott. A vasutvonala- 

kat, amelyeken még volt forgalom, sulyosan 
megron- 

gálták és több ponton megszakitották. 

Zuhanóbombázó repülőgépek sikeresen tá- 

madtaák szeptember 14-én a Krimi félsziget 

Szentpétervárra pokcli napok virradtak 

Rómából jelenti a Rador: A Stefami iroda tudósi- 

tója közli, hogy a Szentpétervár körül elhelyezett 

német ágyuk meginditották a tüzelést a város védmü
- 

vei ellen. A tüzérséggel együttmüködve a zuhanó- 

Lombázók is állandóan támadják a város ka
tonai cél- 

Sulyos veszteségek a szovjet közle
k edés 

Berlinbből jelenti a Rador: A Wiluki-Perjatin kör- 

zetben a szovjet csapatok ugy emberben, mint 
hadi- 

anyagban sulyos veszteségeket szenvedtek. A német 

repülők tiz vonatot, két mozdonyt és két páncélvona
- 

tot megsemmisitettek. Elpusztitottak m
ég 322 gép- 

kocsit is. A Krim félszigettől nyugatra egy négyezeri tasá 

szovjet seregek rendszeres 
morzsolása 

Néraet zuhanóbonmbázók támadták a Krimi 
félsziget erőditéseit 

bekeritett 

amely folyamatban van. A szovjet hadvezetőség az 

IHmen tó és Veliki Luki hegység között ellentámadást 
kezdett, ahol Timocsenko marsall egyik hadserege tel- 

jesen megsemmisült. Ebben a körzetben megkezdő- 

dött a bekeritett szovjet csapatok rendszeres fel- 
I morzsolása. 

vonalát 
védekezésre ellenére is megszakitás nélkül folyik. 

Von Schobert tábornok, az egyik német hadsereg 
parancsnoka a keleti fronton szeptember 12-én el- 
esett. 

Lützow ezredes, az egyik német vadász repülőraj 
parancsnoka szeptember 13-án 69-ik és 70-ik légi győ- 

i zelmét aratta. ; 

ellenséges erőditéseit. 
A tüzérségi állások és harci erőditések ellen több teli- 
találatot értek el. Több ágyués mintegy negyven 
gépkocsi megsemmisült. Az egyik szovjet repülőtér 
ellen intézett meglepetésszerü támadás alkalmával 
több repülőgépet a földön megsemmisitettek, ezenki- 
vül a hangárok is kigyulladtak. Két gépet, amelyek a 
levegőbe akartak emelkedni, a roppanó bombák lég 
nyomása a földre sodort és összetört. Más harci re 

pülőgépek a Dnyeper torkolatánál levő egyik szigeten 

elhelyezett nehéz ágyuüteget semmisitettek meg. Az 

üteg lőszerraktára kigyulladt és felrobbant. 

pontjait és valóságos bombazáporral árasztják el. A 

város külső szélén levő erőditések fölőtt sürü füstfel 

hők boritják az eget. A robbanások és a sürü füst azt 

a benyomást keltik, hogy Szentpétervárt egy müki 

désben levő vulkán környezi. 

edelmi 
Dnye 
ngáltak u 

támadtak sik 
kat bombázta 

tonnás szovjet keresk 
keztében kigyulladt 
nitort sulyosan n 

szovjet menetoszlopokat 

anszktól délre vasutvon 

a 

angolok 1917-ben is már kilátásba helyeztek a szá- ! 

mukra. Az arabok azonban akkor csalatkoztak re- 

ménységeikben. Most már utban van az arabok igaz- 

sága is. A tárgyi feltételek mellett megvannak már 

most ennek a lelki előfeltételei is. Mert a nemzeti ön- 

gondolata, amely ed 

etkében élt, most már m 

rositotta a széles tömegeke Jtba 

nak az eszmének a megvalósitása, mely cr 

baddá teszi az egész aral 



Szerda, 1941 szeptember 17 

MNagy küldetésünket teljesitjük! 
- mondotta Antonescu marsall a „Der Neue Tag' 

munkatársának 
Prágából jelenti a Rador: A Der Neue Tag cimü 

prágai lap vasárnapi számában Streiter Georg tollá- 
ból „A bekeritett Odesszánál" cim alatt hosszabb cik- 

ke közöl, amelyben a többi között ezeket irja: 
Odessza felé vezető utunkon minden lépésnél fel- 
ötlött az ismét naggyá lett Románia képe. A Pruton 
átkelve, gépkocsink német sirkereszteket, a fegyver- 
barátság jelképeit, találtunk. Elhagyjuk Chisinaut, 
amelyet a bolsevisták kimélet nélkül felgyujtottak. 
Elérjük a Dnyesztert, amely kétszer alkotta a határt, 
de amelyet a vörösök egy év előtti kalandja ideigfenes 
országon belüli folyamnak választott. Egyébként most 
tehát látni, hogy a Dnyeszter, éppenugy, mint egy 
éven át a Prut volt, csak átmeneti határ, mert hiszen 
ugyanazon a térségen belül fekszik. 

Augusztus 8-án a román csapatok teljesen átlép- 
ték a Dnyesztert és augusztus 14-én elérték Odesszát, 
amelyet az elkeseredett szovjet egységekkel szemben 

hetvenöt kilométeres szakaszon ostromolnak. Bár az 
elszánt román katona kész a harcra, a román hadse- 
regfőparancsnokság előbb állások kiépitésére töreke- 
dett és ezután törte át a város külső védelmi vonalát, 

ugyhogy 
a bolsevisták nem menekülhetnek sorsuktól. 
Antonescu tábornagy váratlanul érkezik: mindig 

mosolyogva és annak az embernek öntudatával, aki 
nemcsak ennek a hadmüveletnek, hanem népének sor- 
sáért felelős. A tábornagy ezeket mondotta: 

- A harc kimenetele nem kétséges, de a 

bolsevista hordák visszavonulása után sok 
tennivalónk van. Nagy küldetésünket telje- 

sitjük. 
A tudósitó ezekkel a szavakkal fejezi be cikkét: 
Bizonyosak vagyunk benne, hogy a velünk szem- 

ben álló, erőtől duzzadó férfi teljesiti küldetését. 

Svájc londoni követe tiltakozott országa 

semlegességének megsértése miiatt 
Bernből jelenti a Havas-OFI ügynökség: A 

svájci kormány az alábbi közleményt hozta nyilvános- 
ságra: Tekintettel arra, hogy a szeptember 10-ről 

11-re virradó éjszaka Sváje nyugati vidékei fölött 

áthaladó idegen repülőgépekről kiderült, hogy brit 

bombavetők voltak Svájc londoni követét felhatal- 

mazták arra, hivja fel a legkomolyabb formában az 

angol kormány figyelmét Svájc semlegességének e 

sulyos megsértésére és követelje, hogy a hasonló inci- 

denseket elkerülendő, szigoru intézkedéseket fogana- 

tositsanak az illetékes brit hatóságok. 

Vak szem kicsecétése tátá szemmel 

az orvostudomány minden fejfettsége melfett 

sem képes megszüntetni a vakságot 
Csodák ma már nem történnek, de csodákkal 

határos dolgokat mindig produkál az orvosi tudo- 

mény. Különösen a sebészet, sziv, tüdő, máj, vese 

mütéte ma már mindennapi esetek a klinikák, kór- 

házak mütőszobáiban. 

Nos és a szem? - kérdezhetjük joggal. - Az 

ember látószerve, a „legdrágább kincse". Ha baj éri, 

ha veszedelem fenyegeti vagy - ami a legszörnyübb 

- megszünik müködni, ha az a két világitó ablak 

elhomályosodik, ha sötétség borul rá, vajjon van-e 
számára segitség, tart-e már az orvosi tudomány 
ott, hogy vissza tudja adni sugárzó fényességét, 

hogy az elsötétült ablakokban ujra kigyuljanak az 
élet lámpái? Más szóval, röviden: lehet-e uj látó sze- 
met ültetni megvakult ember szeme helyébe? 

Mielőtt erre a kérdésre közölnénk a feleletet, el- 
mondjuk azt az irói tollat kivánó esetet, amely Dél- 
Franciaország egyik községében történt. 

Egy Charles Chabina nevü huszéves földmüves 

egy reggel átvezette lovát a faluba, a patkolókovács- 
hoz. Amikor a kovács a tüzes patkóra ráütött, egy 
szilánk a földmüves egyik szeméhez vágódott, aki 
abban a pillanatban elvesztette szemevilágát. Nyom- 

ban a kórházba szállitották, ahol a kórház főorvosa 
megállapitotta, hogy a szerencsétlen fiatalember 

szemének szaruhártyáját roncsolta szét a tüzes vas- 
szilánk. 

Ugyanasban a kórházban, ahova Charles Chabi- 
nát vitték, a szomszédos ágyon egy hetvenéves em- 
ber feküdt, akit szemhályog miatt kellett operálni. 
Az öreg szemoperációja nem sikerült, de azt az or- 
vosok megállapitották, hogy a szaruhártya sértetlen 
maradt. Amikor az öreg ezt megtudta és meghal- 
lotta, hogy a szomszédos ágyon fekvő fiatalember 
szemevilágát vissza lehet, ha egy ép, sértetlen szaru- 
hártyát ültetnek át a szétroncsolt szaruhártya he- 
lyébe, igy szólt: 
- ÉEn már eleget láttam az életből. Dolgozni 

sem tudok. De itt van ez a huszéves gyerek. Ne jár- 
jon ő eltorzitott arccal félszemmel a világban. 
Ésaaz öreg szemének szaruhártyáját a főorvos 

percek alatt átoperálta a huszéves fiu szemébe. Az 
operáció sikerült. És a fiu visszanyerte elveszitett 
szemevilaágát. 

Az öreg francia paraszt, amikor 
eredményt, ezt mondta: 
sSohse hittem, hogy az életemben ilyen aján- 
dékot is tudok adni valakinek. Olyan boldog vagyok, 

mint egy mesebeli király. 
Majdnem ugyanezen a napon, amikor ez az 

orvosi operáció Franciaország egyik kis vi- 
éki városáhan megtörtént, érkezett a hir Ameriká- 

ból, hogy ott az egyik newyorki klinikán egy vak 

megtudta az 

amber szeme helyébe egy épszemü, de már haldokló 

ember szemét operálták át az orvosok. Es hogy ez 

az cperáció is teljes sikerrel járt. 
A szem szaruhártyájának átültetése lehetséges, 

de lehetetlen és valószinüleg lehetetlen is marad min- 

dig egy egeész szemgolyót atoperálni. A szaruhártya 

ugyanis egy nagyon ellentálló szövet, amely az egyén 

halája utan is még hosszu ideig él. Ezzel szemben 

az optikai ideg nagyon gyorsan hal meg, majdnem 

egy időben az egyénnel. A recehártya szintén abban 

a pillanatban visszafejlődni kezd, amikor áa testben 

a vérkeringés megszünik. 

Ami a szaruhártyaátültetéseket illeti, eléggé 

ismertek és már hosszu ideje végzik is. Az első, át 

nem látszó szaruhártya helyettesitése egy másik, 

ép szaruhártyával, az első ilyenfajta kisérlet állaton 
törtent 1818-ban, Riesinger orvos által. A kisérlet 
nem végződött teljes eredménnyel, de kimutatta a 
szaruhártya szövetének ellentálló képességét. Fuchs 

1894-ben már emberről emberre ültette át a szem 
szaruhártyáját. Ettől az időtől kezdve a kisérfete- 
zések gyakran megismétlődtek. Eisching tanár száz- 
hetvenezer végzett ilyen mütétet. A teljes siker 1913- 
ban következett be, szintén emberen végzett mütét 
utján. A teljes szaruhártya átültetése nem mindig 
sikerülhet. Ha csak megsértett szaruhártya-mütét- 

ről van szó, a teljes eredmény akkor is 60, 7090. 
(sz. f.) 

Köszönetnyilvánítás 

Hálás köszönetet mondunk 
mindazoknak, akik felejthetetlen 
halottunk 

Ii. Várhol lászió 
temetésén megjelentek, vagy rész- 
vétnyilvánitásukkal mérhetetlen 
fájdalmunkat egyhiteni igyekeztek 

Arad, 1941 szeptember 1 
Várhol-család. 

Jegyzett aár 

visszacsatolási kölcsönt 

Politikai aknák 
a Dardanellák körül 
Az amerikai Washington Star cimu ujság, a 

a Fehér Ház félhivatalos 1apjánek ekinthető 
feltünést keltő cikket irt a Dardanellákról. Az emlitett 

ujsag a berlini kongresszus határozataitól egészen a 
mai napig 1gyekszik ismertetni a Dardanella-kérdés 

minden történelmi szövevényeit. Foglalkozik az emli- 

tett lap Churchill és Roosevelt legutóbb folytatott tár- 
gyalásaival s és kijelenti, hogyha Konstántinápolyt 

már száz esztendővel ezelőtt nemzetközi zónába von- 
volna, ugy ebből nagy haszna lett volna a világ- 

nak. 
Ezen cikknek világszerte élénk viszhangja tá- 

madt. Még nagyobb lett azonban a megdöbbenés, ami- 
kor az Egyesült Allamok egyik legfelelősebb embere, 

Stirling admirális is megszólalt és ugyancsak határo- 
zottan támadó hangnemben nyilatkozott meg Török- 
ország ellen. Stirling admirális ugyanis kijelentette, 
hogy Törökország legjobban tenné, ha megnyitná ten- 
gerszorosait. 

A Washington Star cikke és Stirling kejelentése 
élénl: visszatetszést keltettek Ankarában. Stirling 
ugyanis még a félhivatalos lap követeléseinél is to- 
vább ment és azt javasolta, hogy Anglia a kaukázusi 
olaj védelme érdekében támadja meg a török tenger- 

szorosokat, ha a török kormány vonakodnék egy ulti- 
mátumszerü felhivásnak azonnal eleget tenni. An- 
karát ezek a megnyilatkozások annál is inkább fel- 
háboritják, mert a diplomáciai körök véleménye sze- 
rint, mindkettőt az amerikai kormány véleménye fedi. 

A washingtoni ujság ugyanis a helyszinen könnyen 
meggyőződbetett arról, hogy hivatalos szempontból 
kivánatos-e az, amit ir, viszont az admirálitás egykori 
feje elég jé összeköttetésekkel rendelkezik ahhoz, 
hogy ismerje a kormány felfogását a Dardanellák- 
kérdésében. Igy tehát Törökországban meg vannak 
győzödva arról, hogy mindkét megnyilatkozás beve- 
zetését jelenti egy olyan sajtó manővernek, amelynek 
célja tulajdonképen az, hogy egy Törökország ellen in- 
ditandó politikai hadviselésnek legyen alapja. 

A török sajtó azonnal egyetemesen visszautasi- 

totta ezt az amerikai kezdeményezést, mindenesetre 
bizonyos mérséklettel, tompitott hangon. Annál ke- 

vésbbée használnak azonban hangfogót a törökök az 

utcán, nyilvános helyiségekben, vagy magánbeszélge- 

téseik aikaimával. Nyiltan igy szólnak: Aki a háboru 

után, vagy talán már most is ellenőrzést akar saját 

országunkban gyakorolni, az nekünk ellenségünk! És 

a törökök tudják, hogy kormányuk is hasonlóképen 

gondolkozik, habár mindenáron igyekszik is megőrizni 

Törökország becsületes semlegességét. Arról azon- 

pban szó sem lehet, hogy Törökország ellentállás nél- 

kül akár Angliának, akár az Egyesült Allamoknak 

átengedje tengerszorosait. 

Stirling admirális nyilatkozatában főleg a kau- 

kázusi olajiól szólott. Erre Törökország különösen 

felfigyelt, mert tudja, hogy Amerikának és Angliának 

az olaj mincennél fontosabb, még a nemzetközi szer- 

ződéseknél. Ha csak Szovjetoroszországról volna szó, 

ugy sem Amerika,sem Anglia nem viseltetnének ilyen 

konok érdeklődéssel a Dardanella-kérdéssel szemben, 

az olaj hivó szavára azonban nem fognak kimélni sem 

időt, sem fáradságot. Éppen ezért nem mulasztotta 

el az ankarai rádió sem, hogy megfelelő választ adjon 

Stirlingnek. Ebben a rádiónyilatkozatban szemére 

hányják Stiriingnek, hogy magas állása ellenére is 

ennyire tájékozatlan abban a kérdésben, amelyhez 

hozzászói. A Dardanellákra vonatkozó török felség- 

jog kétségtelen, de azonkivül megerősitik ezt szerző- 

dések és a tengeri konvenciók is. Ezeknek a lerombo- 

lása nélkül még elméletben sem lehet a törököknek a 

Dardanellákra vonatkozó uralmát kétségbevonni. A 
valóságban azonban nem csak a jogok védik a török 

tengerszorosokat, hanem megvédik azokat szükség 

esetén erődei és a fegyverek is. Ilyen határozottan 

foglalt állast Törökország jogainak csorbitása ellen 

már az első pillanatban is. És nem hihető, hogy ezen 

magatartásában megingathatnék még olyan erős, ké- 

sőbben esetleg hekövetkező politikai akciók is. 



Német csapatok egy elfoglalt 
szovjet városban 

Az ukrajnai lakosság mindenütt örömmel fogadta 
a német katonákat 

A német zuhanóbombázók által megsemmisitett 
szovjet páncélos vonat 

Két hivatalos cáfolat 

Nem történtek csapalösszevonások 
a bol ár-török határonm 

Dakar nyugatafrikai francia támaszponton nincsenek németek 
Berlinből jelenti a Rador: A német birodalmi 

külügyminisztériumban határozottan megcáfolják a 
kiülföldi sajtó egyrésze által forgalomba hozott ama 

hireket, melyeket a német-török gazdlasági tárgya- 
t lásokkal kapcsolatosan terjesztenek. Berlinben kije- 

lentették, hogy az a hirverés, mely szerint a bolgár- 
török határon csapatösszevonások történnének, tel- 

jesen alaptalan. 

HIVATALOS VICHYI KöZLEMÉNY 

Vichyből jelenti a Rador: Hivatalos jellegü közle- 
mény foglalkozik azon angol forrásból származó hi- 

rekkel, melyek szerint a nyugatafrikai partokon levő 
Dakarban német alattvalók tartózkodnának. 

Viechyben rámutatnak arra, hogy London 
minden ellenkező bizonyitékkal szemben egy- 

re-másra ily hirverést folytat. 
E hazug brit hadjáratnak véget vetendő, - hangoz- 
tatja a hivatalos francia közlés, - Dakar főkormány- 

biztosa, Boisson tábornok kijelentette, hogy 
gyüjtőtáborba utalják és biróság elé állitják 
mindazokat, akik ily ostoba és rosszhiszemü 

hireszteléseket terjesztenek. 

Az uj ném 

Lisszabonból jelenti a Stefani-iroda: Anmgliában 
- mint értesülünk, - nagy szenzációt okozott az uj 
német fegyver: szombaton az északkeleti angol part- 

i vidék bombázása alkalmából a német repülők za, a 

et fegyver: a zajtalan bomba 
nagy szenzációt keltett Angliában 

száz méter körzetben hallgatták. A bombák sulyos 
bombákat dobtak le, melyek robbanását csak alig két- 

rombolásokat okoztak. (Rador) 

M ame 
á' 

nem aladály 1 

Berlinből jelenti a Rador: Németországnak Roo- 
sevelt beszédére adott válasza és Hull amerikai kül- 
ügyi államtitkár kijelentései képezik mindenütt a 
megbeszélések főtárgyát. Az egyetlen uj megnyilat- 

kozás e kérdésben az egyik német lap közlése: a Ber- 
liner Börsenzeitung a „Look" cimü amerikai folyó- 
iratban megjelent térképet közli. Ezen a térképen fel 

vannak tüntetve azok a légi és tengeri támaszpontok, 
melyekkel az Egyesült Államok rendelkeznek, megje- 

lölve e támaszpontok hatósugarát is. Ez a bizonyiték 
még jobban megvilágitja a hivatalos német választ. 

Az a kijelentés, hogy a két nagyhatalom - 

fil Kilívás 
ozhalja meg a fotális háborut Analia ellen 

Németország és az Egyesült Allamok - vi- 
szonya alapjában véve nem változott, de elvi 
és lélektani szempontból nem is várható vál- 
tozás, - hüen visszatükrözi a német biro- 

dalom álláspontját. 

A Vilhelmstrassen rámutatnak arra, hogy az 
Egyesült Allamok legutóbbi kihivó cselekménye sem 
fogja megakadályozni a totális háborut Anglia ellen. 

Ami Rooseveltet illeti, azzal, hogy jogot formált 
magának a háborus zónák határainak megszabására, 
egyben magára vette e kérdés teljes felelősségét is. 

A tlnlenarai melei vezérfelügyelőség, 

verin és Timis-Torontal megye laptok. a Kereske 
elmi testilletek sSzövetségével történő egyetértés- 

szeptember 16.i hatállyal a köveikező uj zár- 
kat léptette életbe: 
Üzletek (élelmiszereket árusitó üzletek kivéte- 

ével) 8 árától 1 óráig és délután 3 órától 6 óráig. 
ombalon és ünnep előtti naneen az zárás 

Megállapitották az üzletek téli zárórájat 
2. 

egy órával később történik. 
Éleimiszerüzletek (gyarmatáru, füszer és cse- 
megekereskedések) reggel fél 8 órától 1 óráig és 
délután 4 órától 8 óráig. 

Fogyasztó helyiségek (italmérés nélkül) egész 

van 
A textiláru nagykereskedések reggel 8 órától 

délután 2 nyitva. 

beszámol arról, or zmbaltól vasár- 
adó éjjel két órakor heves robbanás történt 
a kikötőben. A l 

a heleinkii kikötőben 
más ovetelteten a kikötőmenti épületek ablakai be 

jtott két mel- törtek. A HAjóból kiömlött kőolaj fele 

i le tte horgonyzó hajót. A robbanást kisérő dörgése- 

2 ket több kilóméteres körzetben hallettá" (Rador). 

- 

nap nyitva tarthatnak, esti zárórájuk fél 9 órakor 

lijukommunisták leleplezett 
értekezlete Argentinában 

Buenos-Airesből jelenti a Havas-OFI ügynök- 
ség: A rendőrség behatolt abba a terembe, ahol az u. 
n. „argentinai fiatalok egysége" politikai csoportjá- 
nak többszáz tagja gyülekezett. A jelenlévők legna- 
gyobb része kereket oldott. A rendőrség közegeinek 
azonban igy is sikerült negyvenöt egyént, közöttük 
nyolc nőt letartóztatnia. Megállapitást nyert, hogy 
kommunista összejövetelről volt szó, ahol a Szovjet- 
unió megsegitésére folytatandó gyüjtés módozatait 
beszélték meg. 

Nabló hegyett salját fiat lötte te 
a sötlétben 

Bari olasz város mellett, Ariano Irpino községben 
Natale Guarantino jobomódu gazda éjszaka arra riadt 
fel, hogy valaki jár az udvaron. Nem gyujtott vila- 
gosságot, hanem elővette puskáját és óvatosan kinyi- 
totta az able t. Az ablaknyikorgásra az udvaron 
settenkedő alak el akart rejtőzni, majd futást kisé- 
relt meg, mire Guarantino rálőtt. A golyó talált és a 
rablónak nézett ember hangtalanul össserogyott. 
Guarantino ekkor kiváncsian az udvarra ment, hogy 
megállapitsa, ki volt az éjszakai látogató. Megdöb- 
benve ismerte fel a lelőtt emberben Giulio nevü saját 
fiát, aki éjszaka barátaival a faluban a késő éjjeli 
órákig mulatott és félve a szülői dorgálástól, titokban 
akart belopózni a lakásba. A szerencsétlen apa önként 
jelentkezett a csendőrségen, kihallgatása után azon- 
ban elsősorban orvosi kezelésben részesitették, mert 
idegösszeomlást kapott 

AitAt) Helefon 20-10 
FOORU MI a nagyfilmek szinháza - 

Következő miűsor! 
Egy film, amely kedvesebb mint a „Nem kér 
demni ki vagyé és dallamosabb mint az Eey 
dal,. egy csók, egy lány'" volt. A német film- 
müvészet e yik idei élfilmje, egy főherceg kalan- 

énete egy pincér leánnyal 
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ELŐFIZETESI ARAK: 

Belföldön házhoz való kézbesitéssel együtt havonta 80.- 
lei, negy-dévre Z40.- lei, félévre 460.- lei és egész évre 
900.- ler. Magyarországon havonta 4.- pengő, negyed- 
évre 12.- pengő, félévre 24.- pengő és egész évre 

48.- pengő. 

Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, gyá- 
raknah, vallalatoknak és részvénytársaságoknak a rendes 

előfizetési dij kétszerese. 

/iz ávuló cigatetta-hamu 
Bernből jelentik: Egy amerikai vegyész a közel- 

multban felbontotta eljegyését menyasszonyával. A 
harcias kis hölgy természetesen 

kártéritési keresetet inditott volt vőlegénye 
ellen. 

föz az angolszász világban köznapi eset. A biróság 
most tárgyalta a pert, kihallgatták mindkét érdekelt 
félt. A menyasszony teljes ártatlanságát hangoztatta 
és sulyosan megbélyegezte a férfit, akit házasságszé- 
delgéssel vádolt. 

Drámai szavakkal ecsetelte, milyen odaadó 

és hüséges élettársa lehetett volna a férfinek, 

teljesen elzárkózott az őt megkörnyélkező ud- 

varlók előtt és biztosra vette a házasságot, 

amikor egy szép napon vőlegénye hirtelen 
megváltoztatta álláspontját és közölte vele, 

hogy - a tervezett házasságból nem lesz 

semmi, mert kiábrándult belőle... 

A házasságszédelgéssel vádolt férfi, akitől a 
hölgy tekintélyes kárpótlási összeget követelt, mind- 
ezt a leghüvösebb nyugalommal hallgatta végig, majd 
amikor az ő kihallgatására került sor, a következőket 
mondotta: 
- Uraim! Vegyész vagyok, szeretem a szakmá- 

mat és - nem dicsekvésből mondom, - fital korom 
ellenére a gyárban, ahol dolgozom, máris nagy a 
respektusom. „Hogy miért bontottam fel az eljegy- 
zést? Az oka egyszerü: menyasszonyom megcsalt... 

E szavakra a harcias kis hölgy felpattant helyé- 
ről és indulatosan hadonászni és magyarázkodni kez- 
dett. hogy ez hazugság, ő senkivel sem volt jóban 

ésatöbbi... 
A biróság elnöke csendre intette a sértődött 

menyasszonyt, majd a férfihez szólt: 

- Folytassa uram! 

- Feltünt nekem, hogy menyasszonyom lakásán, 
a hamutartóban oly cigarettahamu van, mely nem az 
én cigarettáimból származik. Egy óvatlan pillanatban 

magamhoz vettem a hamutés a laborató- 
riumban vegyelemeztem. 

Kiderült, hogy oly cigarettából származik, aminőt én 
nem szoktam szivni. Ekkor gyanut fogtam és figyelni 
kezdtem, kijár a menyasszonyomhoz. Nemsokára 
siker is koronázta megfigyeléseimet és 

kétséget kizáró módon bebizonyosodott, hogy 
menyasszonyom korántsem az az „odaadó és 
hüséges? nő, aminőnek az imént jellemezte 

magát. 

Kivánatra meg is nevezhetem vetélytársamat... 
- Ne, ne, azt ne tegye! - szólt közbe ekkor a 

kiérdemesült menyasszony és zokogni kezdett, majd 
töredelmesen beismerte, hogy volt vőlegényének tény- 
leg igaza van. 

Ezek után a törvényszék a kártéritési pert termé- 
szetesen elutasitotta. 

- Az osztálysorsjáték huzása. Holnapután, szep- 
tember 17-én, reggel 8 órakor, a bucurestii Dalles- 
teremben megy végbe a Loteria de Stat IV-ik osztá- 
lyának huzása. Vegye át tehát mindenki idejében 
sorsjegyét, hogy játszhasson ezen a huzáson. 

- Németország egészségügyi muzeumot ajándé- 
kozott Szlovákiának. A drezdai egészségügyi muzeum 

elnöke, Seiring profeszor tiz millió lei értékü muzeu- 
mot ajándékozott a szlovák államnak. A muzeum 
anyagát a német-szlovák társaság már átvette és az- 
zal Pozsonyban egészségügyi muzeumot rendeznek be. 
- Gvyüijtőtáborba küldik Horvátországban az 

éjszakázókat. Zágrábban szigoru intézkedéseket foga- 
natositanak azok ellen, akik nem tartják be a rendőr- 
sági zárórát és azon tul az utcán tartózkodnak. Az 
éjszakázókat összefogják és Jaszenovácra, az ottani 

gyüijtőtáborba F-177 fábor lakóiból osztagokat 
alakitanak és munkaszolgálatra osztják be őket 

.
 

za 

- Olaszországban állva hallgatják a rádión kö- 
zölt hadijelentéseket. Olaszországban a régi római 
hősi erények szellemében ezentul állva kell végighall- 
gatni a rádióban közölt hadijelentéseket. A rendelet 
szerint, egyelőre csak a nyilvános helyeken, amikor az 
olasz hadijelentést olvassák fel, akár étkezés közben 
is, a harcoló hősök iránti tiszteletből felállanak. 

- Egyetem a hadifogolytáborban. Párisból je- 
lentik, hogy Chateau francia alezredes, aki nemrég 
tért haza a német hadifogságból, elismeréssel emléke- 
zett meg a német fogolytáborokról. A német hatósá- 
gok és katonák jóakaratuan kezelték a hadifoglyokat 
és mindenféle könnyitéseket engedélyeztek számukra. 
Az a hadifogolytábor, amelyben ő volt, valóságos 
egyetemmé vált és a tudomány összes kérdéseiről tar- 
tottak számukra előadásokat. 

- üÜgyvédi hir. Windbacher György jimboliai 
ügyvéd, hosszas és sulyos betegségéből felgyó- 
gyult és irodáját személyesen vezeti tovább. 
- Halálraitélt kommunista vezető. Budapestről 

jelenti a Rador: A Stefani iroda közlése szerint a sze- 
gedi különleges biróság halálra itélte Kiss Ernő kom- 
munistát, a volt szerb területen müködött titkos kom- 
munista mozgalom vezetőjét. Kiss Ernőt egy idegen 
hatalom érdekében kifejtett felforgató tevékenység 
miatt állitották biróság elé. 

Az „Intelligence Service" aknamunkája - a volt 
Délszláviában. Belgrádból jelenti a Rador: Az NTI 
közlése szerint marcius Ző5-én amikor megtudták, 
hogy Jugoszláviá csatlakozott a háromhatalmi egyez- 
ményhez, a belgrádi angol követség egyik tagja Bel- 
grád utcáin ezeket kiáltotta: „Mindenki vegye tudo- 
másul, hogy mi bármely pillanatban zavargásokat 
okozhatunk az országban,,. Ezt a tényt nyilvánvalóan 
igazolja az „Intelligence Service"! müködése a volt 
Jugoszláviában és a belgrádi angol követség kertjében 
megtalált fegyverek és rabbanóanyagok. 

- Magyarországon október 26-án kezdődnek az 
Országos Protestáns Napok. A magyarországi Beth- 
len Gábor szövetség ezidén is megrendezi az Országos 
Protestáns Napokat és az összejövetelek sora október 
26-án kezdődik. Harmincadikán egyetemes vallási 
konferencia lesz. 

- Ismert olasz szinmüiró halála. Rómában har- 
mincenyolcéves korában elhunyt Corrado d Hrrico is- 
mert olasz szinpadi szerző és filmszcenáriumiró. Cor- 
rado d Errico az abessziniai hadjárat idején a LUCE 
olasz filmvállalat megbizottjakéntAfrikában járt, ahol 
gyógyithatatlan trópusi betegségbe esett. A gyilkos 
kór most végzett vele. D/Errico több vigjátéka nagy 
szinházi sikert aratott, több filmjét Európaszerte 
nagy siker mellett vetitették. 

kedden, szeptember hó 16-án meg- 
nyilik Timisoara kedvenc uri bárja első- 
rendű műsorral es jazz zenével. Jőjjön fel- 

tétlenűl a megnyításhoz este 10 orakor. 
Tulajdonos ifj. WATZ JOZSEF 

- A bolgár rózsaolaj gyógyitja a tüdővészt. A 
világhirü bolgár rózsaolajat eddig csak parfőmgyár- 
tásra használták, az utóbbi időben azonban az orvos- 
tudományban is alkalmazzák. A rózsaolajnak ugyanis 
az a tulajdonsága van, hogy a fertőzéseket gyógyitja 
és az élő szervezetek rothadását megakadályozza. Az 
egyik szófiai egyetemi tanárnak még a tüdővészt is 
sikerült kezdeti stádiumban rózsaolajjal meggyó- 
gyitania. 

= Vérbefult éjféli vacsora. Milánóból jelentik: 
A Via Palmanova i21. szám alatti Sacchi-féle penzió- 
ban két vendég torzsalkodása következtében véres 
jelenetek játszódtak le. Mulatsággal kezdődött a do- 
log: a penzió több vendége, a késő éjszakai órákban 
egy szinházi előadás után a városból hazatérve, asz- 
talhoz ült és „pótvacsorát" rendezett. A hangulat ki- 
tünő volt, csupán Trezzani Armando, a penzió egyik 
törzsvendége elégedetlenkedett, mert pontosan ő előtte 
az asztalon, nagy cserépben egy széleslevelü disznö- 
vény állott és teljesen eltakarta őt az asztaltársaság- 
tól. Trezzani kérte a disznövény tulajdonosát, a szin- 
tén asztalnál ülő Giovanni Agnelli-t, távolittassa el a 
vacsora idejére a disznövényt az asztalról. „Olyan 
nincs!" - heveskedett Agnelli, - „ha nem tetszik, 
tessék máshova ülni". A nézeteltérésből szóváltás ha- 
rekedett, Trezzani nem hagyta magát, Agnelli is vir- 
tuskodott, ugy hogy hamarosan ölre mentek. Szép 
sorjában; előbb birokra keltek, majd box-jelenetek 
következtek, Trezzani ezután megpróbálta a sulydo- 
bást is: megfogta Agnellit és belehajitottataz üveg- 
ajtóba, majd amikor ellenfele az üvegeserepek közül 
feltápászkodva is folytatta a verekedést, az elfogyasz- 
tott bortól megszédülve és a viadal hevében felinge- 
rülve az asztalon heverő kést belehajitottaAgnelliba. 
Mindezt a jelenlévő idősebb kölgyek és urak nem tud- 
ták megakadályozni s a lármára elősiető tulajdonos- 
nak már csak az a feladat jutott, hogy 
tele álion. Agnelli eléz komolv s 
dett. Trezzanit a rendőrség letartóztatta. 

t enve- 
nentőkért 

Az élet legnagyobb hősei 
A római Campagnaban élnek a világ legna- 

gyobb hősei, az örök hallgatás barátai: a néma 
barátok, vagy másnéven a Trappista barátok. 
Ezek a szerzetesek valóban hősei az életnek, doi- 
goznak, imádkoznak és maláriásokat gyógyita- 
nak. Cellájuk alig fél négyszögölnyi, nincs benne 
egyéb, csak egy keskeny deszkapriccs, ezen al- 
szanak ruhástól, a fapriccs mellett egyszerü tér- 
deplő és a falon a kereszt, mellette felakasztva a 
korbács. Mintha az életük nem volna eléggé ön- 
sanyargató, minden pénteken önmagukat meg- 
korbácsolják. Hust soha nem esznek. Éjféli 2 órá- 
tól d. u. 4-ig dolgoznak a mezőn és éjjel minden 
órában felköltetik magukat, hogy elvégezzék imá- 
jukat, hogy önmagukon uralkodjanak. A néma 
birodalom katonái nem beszélhetnek egymással, 
csupán egy szót, az üdvözlésre használt monda- 
tot: ..Memento mori" (Emlékezz a halálra) ejtik 
ki ajkukon. 

A romániai német népcsoport országos atlétikai 
versenyeinek győztesei. A Timisoaran rendezett két 
napos atlétikai versenyekben Timisoara, Brasov, Me- 
dias és Sibiu versenyzői vettek részt. A versenyek 
győztesei a következők: 400 m: 1. Kugler (Brasov) 
58 mp., 1500 m: 1. Becker Miklós (Timisoara) 4:37.9 
p. 400 m gátfutás: 1. Lenart Emil (Medias) 1:05.1 p. 
200 m: 1. Graff (Timisoara) 24.3 mp. Sulydobás: 1. 
Lenart (M) 11.1 m. Távolugrás: 1. Movatz (T) 620 

cm. Ax100 staféta: 1. Timisoara 48 mp., 2. Sibiu 49 
mp., 3. Medias 49 mp. 4x400 m. Staféta: 1. Timisoara 
3:51.2 p., 2. Medias. 110 m. gátfutás: 1. Lenart (Me- 
dias) 19.3 mp. 800 m: 1. Lissay (Sibiu) 2:12.09 p. A 
győzelmet a timisoarai atléták nyerték meg 118 pont- 
tal, 2. Medias, 3. Sibiu, 4. Brasov. Ezenkivül még női 
versenyszámok is voltak. : 

- Az amerikai baptisták segélyt küldenek a francia 
gyermekeknek. Vichyből jelenti a Rador: Pétain mar- 
sall fogadta Kerschnert, az amerikai baptista szerve- 
zetek igazgatóját, aki bejelentette, rövidesen megér- 
keznek az amerikai baptisták amerikai kiküldöttei, 
akik iskolai konyhákat állitanak fel a francia gyer- 
mekek részére és tejet fognak közöttük szétosztani. 
Pétain marsall a francia kormány és nép nevében 
köszönettel fogadta a megigért segitséget. 

- Biróság elé állitották a család hüten elhagyása 
miatt. Gologan I. bucurestii lakatost, aki házasságot 
igért Petre Elenanak. A nő közben gyermeket szült, 
de a lakatos ugy őt, mint gyermekét lelkiismeretlenül 
elhagyta. ; 

- 8B. Kulcsár Juliska operaénekesnő előkészit aka- 
démiára, enek, film és szinpadra. Timisoara, Bulevardul 

Mihai Viteazul 6. 

- Bibó Lajos uj szinmüve. „Nincs irgalom" cim- 
mel elkészült Bibó Lajos három felvonásos uj szin- 
müve, amelyet hasonló cimü regényéből irt és müvé- 
ben a kezdődő ifjuság leghatalmasabb problémáját 

viszi szinpadra: a serdülő ifju találkozását a szere- 

lemmel. Az iró a napokban nyujtja át uj müvét a bu- 

dapesti Nemzeti Szinház igazgatójának. 

- Egy láda bankjegyet találtak a tengerben. 

Egy spanyol gőzös La Coruna kikötőjeből mintegy 

száz mérföldnyire az óceánon uszó faládára bukkant. 

Mikor a matrózok a ládát kihalászták, abban husz 

hatalmas bankjegyköteget találtak, minden kötegben 

ezer-ezer különböző állambeli bankjeggyel. A gőzös 

kapitánya az értékes leletet a pontevedrai kikötő pa- 

rancsnokságának adta át, hogy kideritsék a hatalmas 

pénzösszeg tulajdonosát. 
ezemt 

Legideálisabb arcszépitő, finomitó a FÖLDES- 

féle CENIUS arccrém, esteli és nappali haszná- 

jatra. 1 tégely ára lei 60.-, GENIUS-puder 1 

a Soz ára lei 60.- FÖLDES GYOGYSZER- 

TAn, ARAD. 

- Megkárositotta a társát. Elmann Náthán ga- 

lati bőröndgyáros feljelentést tett a rendőrségen 

Rachmil Lazar nevü társa ellen, szélhámosság és biza- 

Jommal való visszaélés miatt. A feljelentésben a gyár
os 

utal arra, hogy amig a táborban volt, Rachmi
l külön- 

böző ürügyekkel ötezer leit csalt ki feleségétő
l, ezen- 

kivül augusztus 28-án az üzletben levő
 árut, bőrön 

ket, utazási cikkeket és nyersanyagot, elszá
llitotta. A 

rendőrség a feljelentés ügyében meg
inditotta a nyo- 

mozást. 

lovához. A gazdaaszony a sintért elhivta, hogy
 segit- 

sen beteg lován. A lovat megnézte a cigány é
s egy 

őrizetlen pillanatban álomporral etette meg. A ló f
él- 

óra mulva „megdöglött és a sintér 
al 

hogy a ló tetemét hajlandó kiszállitani a dög- 
„tetem" elszállitá- 

sa megtörtént és csak három nap mulva derült
 ki a 

térre, a bőrét megvásárolja. A 

csalás. A furfangos cigány jó pénzért eladta a „dög
- 

lött" állatot. 

o 

Altatóport adott a cigány a lónak, majd meg- 

vette, mint döglőttet. Pap András rakamazi cigány 

sintér furfangos módon jutott hozzá Rácz Jánosné 
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- A visszacsatolási kölcsön egyrészét az ország 
egészségügyének uj alapokra történő fektetésére 
forditják, hogy megóvják az országot a bolsevista 
határokról fenyegető járványoktól. 
- A közmunkaügyi minisztérium közleménye. 

Bucurestiből jelentik: A közmunkaugyi miniszté- 
rium közölte, hogy ugy a minisztérium, mint a ha- 
táskörébe tartozó hivatali előljáróságok figyelmen 

kivül hagyják a hozzájuk érkező névtelen feljelen- 
téseket vagy panaszokat. Akinek a tényállásnak 
megfelelő közölni valója van, legyen annyi bátor- 
sága, hogy jelezze pontos cimét és személyazonos- 
ági igazolványának számát. 

i - Uj alpolgármester Örasfien. Hunedoara- 
megye prefektusa Orastie alpolgármesterévé Pa- 
veloniu Florian ügyvédet, Paveloniu Valer orastiei 
görög katolikus esperes fiát nevezte ki, aki már át 
Es vette hivatalát. 
- Orvosi hir. Dr. Fischer Hona gyermekorvos 

i hazaérkezett, ismét rendel. Arad, Str. Duca 20. 

- Kicserélik a vadászati engedélyekett. Bucu- 
restiből jelentik: A földmüvelésügyi minisztérium 
közh, hogy a vadászati fegyverviselési engedélye- 
ket kicserelik azok részére, akik ebben az évhen 

még nem kérelmezték. A becserélést az illető kato- 
nai parancsnokság láttamozása és a megyei vadá- 
szati felügyelőség értesitése után a prefekturák ad- 
ják ki 
- Hirek a magyar kormány átajakitásáról. Ber- 

hinből jelenti a Rador: Tartják magukat a hirek a 
magyar kormány átalakitásáról. A hétfői parla- 
menti tanácskozások után valószinüleg nagyjelen- 
ítőségü közlés történik a kérdésben. 

- Aradi utlevélkérők figyelmébe. Az aradi 
rendőrkvesztura felhivja az utlevelet kérő szemé- 
1yek figyelmét, hogy az erre vonatkozó kérvényt 
csakis személyesen, illetve meghatalmazással ellá- 
ott ügyvéd utján jehet benyujtani. Ugyanigy ve- 
hető át a már kész utlevél is Egyébként indokolt 
esetben bárki kaphat utlevelet. 

- Csak hadirokkantak kapnak dohánytőzsde 
engedélyt. Az autonom monopolpénztár igazgató- 
tanácsa legutóbb tartott ülésén elhatározta, hogy az 
összes jóváhagyott dohánytőzsdenyitási kérelmeket 
semmisnek tekintik és azokat hadrokkantaknak 
adják. 
- Eltünt postaküldemény a Közelkeleten. Isztam- 

bulból jelenti a Rador Londonból jött hir megerő- 
siti az írak, illetve Irán felé küldött pósta elvesz- 
tését, amit az „ellenséges hadmüveleteknek tulajdoni- 
tanak." 

A fővárosi nivóju, modern berendezésü 

Mlan-eulrászia 
szeptember hó 18 án ujra megnyilik, uj he- 
lyiségében Aradon a szimházzal szem- 
ben, Banca Románeasca-palota 

Naponta íriss sütemény- 
különlegességek, bonbo- 
nok és cukorkák, első- 
rendü gustárék és egyéb 
tinomkészitményeknagy 
választéka talá hatók. 

- A török képviselőház ülése. Ankarából jelenti 
a Rador: A török képviselőház ülésének napirend- 
jén a Svájccal kötött kereskedelmi egyezmény meg- 
hosszabbitásának jóváhagyása szerepel. El tárgyalás 

után a képviselőház üléseit előreláthatólag novem- 
hberig elnapolják. 

- Véres verekedés. Popovici Tfrapt hunedoara- 
megyei Tamasasa községbeli gazda Orastie egyik 

korcsmájában összeverekedett Burdus Ion gridi 
gazdálkodóval. Burdus kést rántott és tizenkét kés- 

szurással megsebesitette ellenfelét, akit sulyos ál- 
lapotban a kórházba szállitották. Burdust a rendőr- 
kég letartóztatta. 

- Pusztitó földrengés Anatófiában. Isztambul- 
ból jelenti a Rador: Az anatóliai földrengés óriási 
rongálásokat okozott. Agri helytartóság területén 
és más vidékeken szinte egész falvak elpusztultak. 
Sok embert maguk alá temettek a romok, sok az 

dozat. A Van-környéki falvak szenvedtek a leg- 
bbet a földrengés következtében, itt eddig száz 
alottat találtak a romok alatt, a mentési mun ála- 

tok tovább folynak, mert feltehető, hogy még sokan 
éleüket vesztették. Sok sebesültet kórházba szál- 
litottak. 
Kielégitő Marcel Deat egészségi állapota. 

iehyből jelenti a Rador: Jólértesfflt körök megcá- 
( lják azt a hirt, amely szerint Marcel Deat meg- 

hait. A szombaton Párisból érkezett hirek szerint 
eat még a versaillesi kórházban van és egészségi 
lapota kielégitő. 

Keresztet Joptak. Szeptember 5-én éjszaka 
dig még ismeretlen tettesek elloptak két falkeresz- 

tet, amelyet a sighisoarai vémai katolikus egyház- 
ég állitott fel. A kere ziek négy méter 

ltak és tölgyfából kászültek, azzal a céllal, 
könyörgő körmenetek állomásai legyenek. 

családfőnek nyilatkoztot kell adnia családja sze- 

- A közegészségügyi miniszter ellenőrző látoga- 
tása Aradon és Hunedoaran. Tomescu dr. közegész- 
ségügyi miniszter az elmult napokban Aradon és 
Hunedoaran járt, ahol megtekintette a közegészség- 
ügyi intézményeket. A miniszter megelégedését fejezte 
ki az intézmények vezetésében tapasztalt rend és 
ügybuzgóság fölött. 
- Részvénytársaságok és vállalatok uj munka- 

rendje. A munkaügyi minisztérium a részvénytár- 
saságok és vállalatok hivatalai részére szeptember 
15-től uj munkarendet léptetett életbe E szerint 
ezekben a hivatalokban reggel 8 órától déli 1 óráig 
tartanak hivatalos óraát. Hétfőn, szerdán és pénte- 
ken a fentieken kivül délután 4 órától 7 őráig is 
dolgoznak. 
- Lisztrekvirálás Alexandriában. Ankarából 

jelnti a Rador: Kairóból érkezett hir közli, hogy 
Alexandria város katonai kormányzója elrendelte a 
kereskedők és sütőiparosok birtokában lévő buza és 
iisztkészletek lefoglalását. 

-Aradon még ma és holnap benyujthatók az 
élelmiszerjegyre vonatkozó nyilatkozatok. Meg- 
'rtuk, hogy Aradon is életbeléptetik az uj élelmi- 
szerjegyrendszert és ezzel kapcsolatosan minden 

mélyeiről Héttőn az A-( betüvel kezdődő nevüek 
már bedták ezt a nyilatkozatot, ma kedden a H-P 
betüsökre, holnap szerdán pedig az R-Z betüsökre 
kerül sor Az Arad belvárosiak a kulturpalota kis- 
fermében, a pernyávaiak az ottani közmüvelődési 
házban, a ségaiak ugyancsak a kulturházban, 
a gájiak és buzsákiak a gáji közigazgatási kirendelt 
ségnél, a Gradistei-telepiek az ottani kirendeltség- 
nél, az ó és ujmicalacaiak pedg a micalacai köz- 
"gazgtási kirendeltségnél nyujtják be nylatkozatot. 
A szükséges nyomtatvány a dohánytőzsdékben és 
papirkereskedésekben kaphatók. 
- Rocsevelt neje: az „első szánm önkéntes. 

Newyorkból jelenti a Rador: Az NII közli, hogy 
a Reuter egy newyorki távirata szerint Roosevelt 
elnök nejét kinevezték az Egyesült Államok polgá- 
ri védelme aljelnökévé E kinevezést nyilvánosságra 
hozva La Guardia kijelentette, hogy Rooseveltné az 
első számu önkéntes. 
- Bezárták az aradi Neptun-strandot. A város 

kezelésében és tulajdonában lévő aradi Neptun- 
sírandfürdőt hétfőn bezárták. A váras illetékes 
ügyosztálva ezzel kapcsolatosan felszólitotta a 
strandbérlet tulajdonosokat, hogy holmijaikat szál- 
"litsák haza a kabinokból, mert azokért továbbra 
nem vállalmak felelősséget. 

Miunkásóra a tomán rádióban 
Bucurestiből jelentik: A román rádió a közeli na- pokban munkásórát iktat napi müsorába, melynek anyagát a munkaügyi minisztérium irányitása alatt állitjak össze. A munkásóra keretében közmüvelődési 

tájékoztatók és zeneszámok hangza- nak el. 

Halált okozoit a felrobbant benzia 
A Corriere della Sera cimü milánói lap borzalmas 

családi szerencsétlenségről számol be, mely Nápoly melilett történt. Sparaco Marco földmüves és felesége 
egy tartály benzint vásárolt Nápolyban s amikor 
odahaza este a benzint két kisebb tartályba akarták 
átönteni, az asszony égő gyertyával világitott férjé- 
nek a kamrában. A benzin a következő pillanatban 
felrobbant, a házaspár ruhája meggyulladt és a se- gélykiáltásukra odasiető szomszédok csak nagy ne- 

Gabona-, liszt- és kenyérárak 
Aradon 

Az aradi városi ellátásugyi hivatal most meg- 
jelent 45. számu rendeletében szeptember 13-tól 
ujabb rendelkezésig a gabona, liszt és kenyér árát 
Arad területén az alábbiakba nmaximálta: tizezer 
kilós vgon buza (75 kgr-os és 3 százalék idegen 
anyaggal) a berakási helyen 110 ezer lei: tizezer ki- 
lós vagon rozs (68 kgr-os és 3 százalék idegen 
anyaggal) ab berakási hely 90 ezer lei; tizezer kilós 
vagon árpa (60 kgr.os és 4 százalék idegen anyag- 
4 százalék idegen anyaggal) ugyancsak ab berakási 
hely 77 ezer lei; kukorica (16 százalékos nedvessé- 
gi) 72 ezer lei. Buzából készült népliszt a malom- 
Dan, vagy nagylerakatnál, beleértve az összes dija- 
kat 14 lei, nagybani viszonteladónál 14 75 lei és kis- 
kereskedőnél 15.50 lei, buzából készült fehér tészta- 
JNiszt 50 lei, 53.40 lei, illetve 55 lei. Kukoricaliszt 
14.70 lei, 15.40 lei, illetve 16 lei. Péksütemény darab- 
ja (hat dekás) 4 lei. Helven dekás népkenyér da- 
rabia péknél 10 lei, házhoz szálitva vagy viszont- 
eladónál 1050 lei. Készithetnek a pékek 2-5 kgr-os 
kenyeret is amelynek kilóját a pékségben 12 leiért. 
mérhetik, házhoz szállitva, vagy viszonteladónál 
32.50 lei. 
- Londonba érkezett a szovjettel tárgyaló 

amerikai küldöttség. Amszterdamból jelenti a Ra- 
dor: Vasárnap este repülőgépen Londonba érkezett 
a moszkvai tárgyalásokon résztvevő amerikai kül- 
döttség tobb tagja, valamint Umansky washingtoni 
szovjet nagykövet. 
- Dolgozik az amerikal heccsajtó. Newyorkból 

jelenti az TNI: Roosevelt elnök háborus hirverése 
nyomán valamennyi amerikai lap hatalmas cimek 
alatt közli és kommentálja a kulügyi államtitkár- 
ság közleményét, amely beszámol arrol, hogy Grön- 
and és Izland között elsülyesztették az ezerhétszáz 
tonnás Montana nevü panamai lobogó alatt hajózó 
amerikai szállitóhajót. 
- A fasiszta nagytanács ülése. Rómából je- 

lenti a Rador: A fasiszta párt igazgatótanácsát 
szeptermnber 23-ra rendes ülésre összehivták. 
- Eredménytelen angol támadás Catania ellen. 

Rómából jelenti a Rador az olasz főhadiszállás pén- 
teki közleményét, amely szerint Eszakafrikában 
olasz és német repülőgépek sikerrel bombázták a 
Tobruk környéki szárazföldi célpontokat. Az angol 
gépek Benghazi lakónegyedeit támadták, mig a Ca- 
tania elleni támadás eredménytelen maradt. 

Sakkverseny magyar győztesei. A trencsénteplici 
nemzetközi sakkversenyen az első dijat Foltys nyer- 
te, mig a második és harmadik helyezést Szily, illetve 
Füstér magyar versenyzők biztositották. 

üÜgyeletes eyőgyszertárak 
Kedden, szeptember 16-án Aradon a következő 

gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: Angel 
(Catedralei-térj, Omescu (Regina Maria-ut és 
Alexandri utca sarok) és Kesztenbaum (a gyermek- 
kórházzal szemben). 

Szeptember 13-tól 19ig Brasovban a követ- 
kező gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: 
Scholtes (Str. Brancoveanu 7.) és Schmidt (Str. 
Hirscher 14.) 

Mozi e [4 
azzmezze zen tudták elfojtani a tüzet. Az asszony oly sulyos 

égési sebeket szenvedett, hogy a kórházban kevéssel 1 
utóbb meghalt, férjének állapota is válságos. 

(ARAD) 

Aradon kedden a mozik misora a következő: 
Fórum: A levegő hősei (Német film) Corso: Sze- 
relmek éneke (Spanyol film.) 

.. 

Előadások 5, 730 és 0.30-kor m 
A spanyol zene, ének, tánc, és szerelem 

filmje 
JÖN! A szezon leghatalmasabb slágere: JÖN! 

Egy film amit Bucurestiben hónapok óta óriási 
rel játszanak. A bolsevista kegyetlenség, terror 
fürdő megrázó és szörnyü drámája. A bolses 
radalom és a cári Oroszország emberileg elképze 
tetlen összecsapása, a hirhedt SEBASTOPOL 
rémtettei. A sebastopoli kormányzó 1 nak 
áldozása s hősiessége. 

A német filmüvészet legnagyobb 
sége e film. A tanulóufjuság részére 
délyezve. 



Ukrajnai leányok virágokkai fogadjak 
2a német katonákat 

a 

Angol tengeri aknát sodort partra 
a viz 

A csikó a keleti fronton is 
követi anyját 

Szép sikerre 
EMÉNYEK zzs 

az egyesült csapat 

Chinezui-CAMT-Politechnica 8: 1 (8: 0) 

Megértés, bajtársiasság és lelkes küzdeniakarás 

jellemezte a két legrégibb timisoarai egyesület össze- 

fogasából alakult csapat első közös játékát. 

Ez a megértő szellem a jövő záloga leszaz 

egyesület szebb jövőjének felépitésénél. 

A vasárnapi első siker azonban még nem ok a 

vigalomra, mert a Chinezul-CAMT ezen alkalommal 

egy olyan csapattal találta magát szemben, amely ed- 

zést még alig tartott és igy nem tudott még ellenállást 

kifejteni a nagy játékkedvel küzdő lila-zöld fiukkal 

szemben. Ez azonban mitsem von le abból az elisme- 

résre méltó teljesitményből, amit ezek a fiuk ezen 

nagy győzelemmel elértek. 
A játék folyamán már az első percben Kovács 

pompás felső sarkos nagy lövésével vezetéshez jut a 

fuzionált csapat (1:0). Ezután az egyetemisták hosz- 

szu ideig ellenállnak, végre a 38. percben Csapó 16-os 

szabadrugása védhetetlenül a hálóba furódik (20). 

Majd két pere mulva Wilhelm bombája jut a felső sa- 

rokba (3:0). Szünet után a 9. percben Téth laposan a 

sarokba céloz (4:0). A 28. percben Burokot dancsol- 

ják, amiért 11-es jár és ezt Losoncz értékesiti (5:0). 

Néhány perc mulva a Politechnica szépit ugyancsak 

11-esből Giurgiu révén (5:1). Az utolsó öt, percben 

egymásután még három gólt érnek el a lla-zöld fiuk, 

mindhármat Tóth nagy lövése nyomán, 

melyek közül az első közvetlenül, mig a másik kettő 

Burok segitségével jut a hálóba (8:1). 

A Cbinezul-CAMT összeállitása ez volt: Momi- 

rov - Galgóczy, Ereihardt - Hiás, Petsovszky, 
Lo- 

soncz - Csapó, Tóth, Kovács, Wilhelm, Burok. 

Nem tud nevéhez méllóan szerepelni a Ripensia 

Electrica-Ripensia 4: 2 (4: 2) 

A Ripensia hiveit egymásután nagy csalódások érik,
 

mert a mostani csapat nem képes nagy nevéhez mél-
 

tóan szereplni. Kiöregedett játékosok mellett gyenge 

képességü fiatalok vannak és csak igen kevés a teljes 

értékü játékos, akik azonban ilyen társak mellett n
em 

tudják tudásukat érvényre juttatni. Szomoru tény 

az, hogy sok jó játékosuk a kék-pirosaknak 

csak az edzéseken vesz részt, de a mérkőzése- 

ken cserbenhagyja a csapatot. 

Ezzel szemben az Electrica egy nagyszerü erőn-
 

létben lévő csapata biztosan győzött és ez a győ
zelme 

teljesen megérdemelt. 

A küzdelem meglehetős nagy iramban kezdődött 

és eleinte kiegyenlitett volt a játék. A 3. percben Gaál 

szerezte meg a vezetést (1:0), de egy perc mulva 
Ko- 

vács kiegyenlitett (1:1). Az Electrica van fölényben, 

mégis a 18. percben Tabacu szép lövéssel a Ripensiát 

juttatja vezetéshez most, két perc mulva a tehetséges 

Wilheim révén az Electrica egyenlit (2:2). A 25. perc- 

ben Bindea kézzel érinti a labdát, 11-es, amit Gaál 

értékesit (3:2). 
Az Electrica jobb erőnléte és kiegyensulyo- 

zotabb játéka mindjobban érvényre jut 

és a 35. percben Wilhelm ujabb gólt rug (3:2). Szünet 

után a Ripensiának 11-esből alkalma volna javitani, 

de Voda lövését Trifunov kifogja. A játék érdektelen- 

né válik, majd a mérkőzés vége felé a reklamáló Voda 

a kiállitás sorsára jut. A csapatösszeállitások: 

Electrica: Trifonov - Gindel, Müller - Janovits, 

Pósa, Marcu - Caba, Pozmor, Biró, Gaál, Wilhelm. 

Ripensia: Cristi - Bindea, Tóth - Giurgecu, Ko- 

tormányi, Coman - Beke, Voda, Kovács, 7alcoci, 

Tabacu. 

Az UDR a nagy eredmények sorozatában 

UÜgylátszik, hogy az UDR, a beavatottak várako
- 

zásának megfelelően, a Basarabia-kupa első csoport- 

ának győztese lesz, az első két mérkőzés nagy ered- 

ménye legalább is ezt mutatja. 

Aresitai csapat a Vulturit ellen is biztosan 

győzött. 

A lugoji csapat nem tudott ellenállani a resitaiak len- 

etes támadásainak és ha néha-néha szóhoz is ju- 

UDR-Vulturii 7: 0 (3: 0) 
tottak, akkor a pompás formában lévő Konrádon min- 

den elakadt. 

AAz UDR góljain Csipai (2), Dura (2), Köhl, Hu- 

ber és Popa osztoztak. A két csapat összeállitása ez 

volt: 

UDR: Konrád - Fodor, Alasu Nagy, Csipai, 

Szöllősi - Dura, Huber, Cosma, Zsizsik, Köhl. 

vVulturii: Darabont - Csonka, Dorogi - Stojca, 

Hambalkó, Schild, Schira, Todor, Igna, Farkas, Popa. 

ueltent érűemelt valna az S81n 
m-ssun 32 G:0) 

t a játék első részében kitünően játszott, 

ját maguk által d táltiram áldozatai 

aknem pontot adtak le egy olyan mérkő- 

lyen már 3: 

) és Batrin, illetve Lakatos 

3.0 arányban vezettek. Az SSME 

egérdemelte volna annál is inkább, mert 

os góllal kiegyenitettek, amit azonban az 

játékvezető némi tétovázás után nem 
első pillanatban a középre muta- 

VN/ 

Csapatösszeállitások: ; 

CFR: Gruin - Covajdean. Barna - Dobosan, 

Urecheatu, Hici - Lungu, Inczédy, Rökk II, Ban
du, 

Batrin 

SSMR: Kovács - Pataki, Dittrieh - Stach, Flo- 

ruti, Brand - Lakatos, Weisz, Balázs, Lakstátter, 

Almer. - 
/ 

EGYÉB BASARABIA-KUPA ERED
MÉNYEK 

Bucuresti: Unirea-Tricolor-Turda 4:0 (1:0), 

Rapid-Olimpia 6:1 (3:0), Juventus-Venus 7:1 

(4:0), Sportul Studentesce-Carmen
 2 :1 (1:1). Galati: 

Gloria CER-DVA 62 (5:1). Petrosani: Jiul-CR 

Simeria 11:2 (5:1). Deva: Corvin-Mi
nerul 1:0 (0:0). 

Brasov: ACFR-Barsa 8:0 (4:0), 

/ 

4.0), UAB-Voina 2:2 

(1:0). Ploesti: Astra-FC Ploesti 5:1 0 

Külföld 
A FERENCVÁROS ÉLENK KÖZDELEMBEN 
LEGYŐZTE EGYIK NAGY VETELYTAÁRSAÁT 

FERENCVÁROS-GAMMA 5:3 (2:3) 
Ferencváros: Csikós - Szojka dr., Waldinger - Sá- 
rosi III, Polgár, Nagy - Lukács, Kiss, Finta, Jakab, 

Gyetvai. 
Gamma: Havas Szilvási, Kónya - Magda. 

Tóth I, Hires - Kincses, Tóth II, uray II, Horváth 
II, Patkoló. 

Nagyon heves iramu élénk és főleg változatos 
küzdelmet vivott a két csapat, amelyből az ilyen nagy 
küzdelmekben megedzett Ferencváros került ki győz- 
tesként. A vezetést a Ferencváros szerezte meg Jakab- 
nak a 6. és 8. percekben rugott góljaival (2:0), de a 
Gamma nem lankadt és a 20. percben Kincses, a 
22-ben Tóth II és a 38. percben pedig Horváth II 
góljaival a maga javára forditotta a félidő eredmé- 
nyét. A Fradi a második félidő huszadik percében elő- 
re küldte Sárosi III-at a csatársorba, mig Kisst hát- 
ravonták, ennek a cserének rögtön megvolt az ered- 
ménye, mert a 22. percben Sárosi III kiegyenlitett 
(3:3), sőt később a vezetést is megszerezte (4:3), vé- 
gül pedig Lukács 5:3-ra alakitotta az eredményt. 

A magyar NB I további eredményei: 

MAVAG-ÉNAC 1:1 11). 
Ujpest Kispest 6:0 (4:0). 

Szeged-Ujvidéki AC 9:2 (6:0), 

WMFCÉKoOlAC 3:2 (2:2). 
Szolnok-Elektromos 2:1 (1:1). 

Lampart-SalBTC 3:1 (1:0). 
DIMAVAGSzVSE 7:2 (4:1). 
Az ötödik forduló után a magyar NB I-ben ez a 

helyzet: Vezet a Szeged 9 ponttal, a további sorrend: 
Ujpest 9, WMFC 8, NAC 7, Ferencváros 7, Szolnok 7, 
Gamma 6, Elektromos 5, DIMAVAG 5, KolAC 4, 
SalBTC 4, UAC 4, MAVAG 2, Lampart 2, valamint 
Kispest és SZVSE pont nélkül. 

MAGYARORSZÁG-HORVATORSZÁG 4:2 
A nemzetek közötti teniszmérközést a Róma-ser- 

legért a magyar csapat nyerte meg. Az első napi 1:1 

után a két párost a magyarok nyerték meg és igy 3:1 

lett az eredmény. A harmadik napon Romhányi vere- 

séget szenvedett Branovicstól (3:2). Asbóth ellenfele 

Puncsecs nem érkezett meg és igy a végeredményben 
Magyarország győzött 4:2 arányban. 

MAGYARORSZAÁG-OLASZORSZAG 21:20 

A két nemzet kerékpárosai közötti visszavágó 

versenyt a magyarok nyerték meg a fenti arányban 

A versenyt az olimpiai versenyszámokban a buda- 

pesti Millenáris-pályán rendezték 10.000 főnyi kö- 

zönség jelenlétében. 

DÁANIA-SVEDORSZÁG 2:2 (2:0) 

A két ország válogatott labdarugó mérkőzéset 

Stockholmban tartották 50.000 főnyi közönség jelen- 

létében. 

Sport-Folo-Oplic 
A legolcsóbbs ortcikkek 

és azok javitása 

B. II. Milley-nél 
TIMIsoARA 

L, Str. Solderer 11 

Telefon 10.19 Fióküz et: 1V. Bul. Berthelot 10 

BácCS GYŐZöÖTT BERLIN FELET 

A két város labdarugó csapatai : 

tartottak, egyet Bécsben és egyet perlinben 

mérkőzést 5:2 arányban megnyerté 
c 

Berlinben: Berlin-Bécs 3:3 

végződött. 

arányba 

allepan megtartott atlél el 

2 cm-es ugrásával az idei éV 

i teljesitmén 



KÖZGA: 

Az iArgus cimü bucurestii közgazoasági lap fog- 
lalkozik az ország mezőgazdasági helyzetével. Rámu- 
tat a lap arra, hogy a mezőgazdák és szakemberek 
megállapitása szerint a kukorica, amely mindenütt jó 
körülmények között fejlődött, 

hozzávetőlegesen négyszázhatvanezer yagon 

; terméshozamot igér. 

Miután ebben az évben hárommillió hétszázezer hek- 
tárt vetettek kukoricával, az átlagos hektáronkinti 
termés ezerkétszázötven kilógram körül lesz. 

Az őszi szántási munkálatok kielégitően folynak, 
közlések szerint eddig közel másfélmillió hektárt szán- 
tottak. A földmüvelésügyi minisztérium 

NRomán gazdasági bizottság 
Berlinben 

A Románia és Németország között fennálló gaz- 
dasági megállapodások értelmében a közeli napokban 
román gazdasági bizottság indul Berlinbe a román- 
német gazdasági bizottság üléseire. 

A bizottság a két ország közötti nemesitett ve- 
A tőmag csere ügyét tárgyalja meg. A küldöttség ve- 

zetője Pana Aurelian földmüvelésügyi minisztériumi 
államtitkár, tagjai pedig Frunzanescu minisztériumi 
vezértitkár. Constantinescu tanár a nemzeti állatte- 
nyésztési intézet igazgatója és Calniceanu Constan- 

tin, a minisztérium növénytermelési osztályának 
igazgatója. A vegyes bizottság üléseit felváltva Ber- 

linben és Bucurestiben tartják. 

Jutalom a vadászati törvény elleni kihágások 
felfedezőinek. A hivatalos lapban megjelent rendelet- 
törvény intézkedése értelmében a vadászati törvény 
elleni kihágók felfedezőinek abban az esetben, ha a 
Fihágási jegyzőkönyvet 1941 junius 10-e után vették 
fel, a megállapitott pénzbirság felét adják jutal- 
mul. 

A VÖRÖS POKOL 
Fiotr redorovics Tobeljov élményei a vörös paradicsomban 

A DELI HIRLAP 
EREDETI REGÉNYE 

Irta: ANDREJ ANDREJOVICS KRIMOV 
— 
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Délben két őr óriási kondérban behozta a fog- 
lyok ebedjéet, egy harmadik pedig kosárban kenyeret 
cipelt utánuk. A foglyok a priccsek alól előszedték a 
csajkát és a fakanalat és a kondérhoz mentek, 
amelyből az egyik őr valami levesfélét meritett nekik. 
A fekvőhely alatt megtaláltam a csajkát és benne a 
kanalat és én is jelentkeztem ebédért. 
Bizony az első osztályu ellátás után, amelyben 

eddig részem volt, a hig lötty és a dohos kenyér nem 
volt uri lakoma, de hát éhes voltam és ettem. 

Szomszédommal, az öregemberrel, hamarosan 
megismerkedtem. Megtudtam, hogy Zinovjev báró, 
Grigorij Danilovics Zinovjev, volt államtanácsos és 
földbirtokos. 

Bizalmat éreztem iránta és elmondtam neki tör- 
ténetemet, amelyet érdeklődéssel hallgatott meg. 

- Ismertem édesapját, fiacskám, Fedor Ale- 
xandrovics Tobeljov ezredes barátom volt. Sajná- 

llonm, hogy kivégezték. De azt hiszem, hogy a mai vi- 
lágban jobb meghalni, mint élnii.i 
Kic szünet után hozzátette: 

- Nem tudom, mi a szándékuk velem. Tavaly 
óta egyik börtönből a másikba hurcolnak. Ha már 
ern e anak szabadon, hát akkor inkább itélje- 
ek halálra és végezzenek ki. De igy nem birom 

tovább 
! - Eihiszem, bátyuskám, hogy ez nem neked 

ló élet, ez a megaláztatás és lemondás minden ké- 
elemről ; 
Ne érts félre, Pjotr Fedorovics, nem a testi 

va 

Négyszázmillió lei hitel 
az őszi mezőgazdasági munkálatokra 

Kielégitően folynak az őszi szántások 

yomoruságok miatt nem birom tovább ezt az éle- 
t. Két gyermekem van, akiknek sorsa aggaszt es i 

az őszi buzavetés fedezésére négyszázmillió lei 
hitelt kért. 

A lap szerint az idei csapadékdus nyár következ- 
tében még ott is, ahol többszöri kapálással igyekez- 
tek a vetés közül a gazt elpusztitani, különböző élős- 
diek ütötték fel a fejüket, amelyek egyes vidékeken 
harminc-ötven százalékos kárt is okoztak. Különösen 
a napraforgó szenvedett a rozsdától. 

A károknak a jövőben való megakadályozására 
a földmüvelésügyi minisztérium széleskörü intézke- 
déseket hozott és a mezőgazdasági kamarák utján 
megfelelő mennyiségü ellenszert adott és szakembe- 
reket irányitott az élősdiek okozta kárvallott vidé- 
kekre. 

a)) a ászzm 

NÉGYÉSFEL DECIS ÜVEGEKBEEN IS ARUL- 
HATÓ A SÖR. A közellátási államtitkárság rendele- 
tet adott ki, amelynek értelmében további intézkedé- 

sig megengedte, hogy a sört négyésfél decis üvegek- 

ben is forgalomba hozzák. Az államtitkárság által 

megállapitott ár 15 lei. 

Elhalasztották a sibiui árumintavásár meg- 
nyitását. Sibiuból jelentik: A sibiui árumintavásár 
megnyitását, melyre az elmult vasárnap került volna 
sor, szeptember 21-re halasztották. Az ünnepélyes 
megnyitáson megjelenik Marinescu miniszter is. (Uni- 
versul.) 

FORDITÁST 
román és magyar 
nyeven, okmányo- 
kat, irodalmi és 
szakmüveket 

VÁLLALOK 
Cimeket a timisoarai kiadóba kérek 

merrrmezer 
akikről immár egy esztendeje nem tudok semmit. 
A fiam, Lev Grigorovics, lovaskapitány volt a cári 
hadseregben és végigcsinálta a háborut. Mikor be- 
következett a kommunista uralom, felszólitották, 
hogy teljesitsen tovább szolgálatot a vörös hadse- 
regben. A fiam azonban több tiszttársával együtt 
Szibéria felé szökött, mert ugy értesült, hogy ott ko- 
moly katonai szervezkedést készitenek elő a szovjet- 
uralom leverésére. Amióta elment, semmi hirt nem 
hallottam felőle. Mégis minduntalan faggattak, 
vallattak és végül is letartóztattak, de előbb kiüztek 
birtokomról és mindenemet felprédálták. A másik 
gyermekem a lányom, Anna Grigorovna... 

Mélyet sóhajtott és a szemében könny jelent 
meg. 

Nehány perc mulva lecsendesedett és folytatta: 
- A lányom, Anna Grigorovna tizennégy éves 

volt, amikor ránkzudult a szerencsétlenség. Felesé- 
gem a szivével régóta betegeskedett. Aztán, amikor 
fiam menekülése után, mindenünk elveszett és még 
az ékszereinket sem menthettük meg, gyenge szive 
nem birta el az izgalmat és egy napon hirtelen meg- 
halt abban a kicsiny parasztházban, amelyben egyik 
volt jobbágyunk jóvoltából meghuzódhattunk. Nem 
is tudtuk szegényt rendesen eltemetni, mert a falusi 
pópát éppen néhány nap előtt verték agyon a vörö- 
sök. Nehány paraszt segitségével éjszaka vittük 
durva deszkából összerótt koporsóját a tőlem elvett 
birtokon levő családi sirboltunkba és valósággal be- 
loptuk a megboldogultat oda. Én magam végeztem 
el a temetési szertartást ugy, ahogy tudtam és az 
egyszerü földmivesek meghatottan mondták az 
áment imádságomra. 
- A temetés utáni második éjszaka vörös ka- 

tonák puskatussal zörgették meg a kis parasztház 
kunyhóját. Ivan Oszipovics Bunin, a volt jobbágyom, 
megkérdezte, mit akarnak? Azt válaszolták, hogy 
értem jöttek és siessek kifelé. Nem tudtam elbu- 
csuzni a leányomtól. A boldogtalan gyermek, akit 
az izgalmak igen kifárasztottak, mélyen aludt. Nem 
volt szivem fölébreszteni és közölni vele, hogy el 
kell válnunk. Különben is a vörös katonák türelmet- 
lenkedtek odakint. Ivan Oszipovics sugva kért, hogy 
esak manjek nyueadtan na ageódja" - 

keza. Megesküdött a ka 
72mért, 

A román hitelintézet alapszabályának módositá- 
sa. A hivatalos lapban megjelent rendelettörvény mó- 
dositja a román hitelintézet alapszabályát. A módosi- 
tás értelmében a hitelintézet célja, hogy uj vállalatok 
alapitására és jelenleg müködők kereskedelmi alapjá- 
nak zsidóktól és idegenektől történő átvételére romá- 
noknak hitelt folyósitson. 

Százmillió lei értékü posztó Besszarábiába. A' 
nemzeti szövetkezeti intézet elhatározta, hogy száz- 
millió lei értékü posztót küld Besszarábiába. Ezen ki- 
vül még nagyobb mennyiségü cipőt is szállitanak. 

A német-török kereskedelmi viszony. Berlin- 
ből jelentik: A német és török kiküldöttek között 
Ankarában folyó kereskedelmi tárgyalásoknak az a 
célja, hogy a régebbi német-török kereskedelmi kap- 
csolatokat uiból helvreállitsák. Németország 1989-ben 
51 százalékkal a török behozatal és 37 százalékkal a 
török kivitel listáján az első helven állt. A kereske- 
delmi szerződést 1989-ben nem hosszabbitották meg 
és ennek kedvezőtlan kihatása volt. Tavaly uiabb ke- 
reskedelmi egvezmány létesült a két ország között és 
1941 máiusáhan Námetorszás már ismát körülbelül 

negyven százalékkal szerepelt a török kivitel listáján. 

Hivatalos devizaárfolyamok. (Az első szám a vé- 
telt, a második az eladást jelenti). Szabadforgalmu 
devizák (90 százalékos felárral): Dollár 187.60195, 
svájci frank 43.81-45.54. Kliring devizák: Drachma 
121=1.22, dinár 2.8982.05, német márka 59-60, 
szová korona (38 százalékos felárral): 4.69-4.7, 
pengő 26.50-27, dán korona 30-30, finn márka 
2.50--2.50, török font 92-92, francia frank (38 szá- 

ral) 3.16-3.28, olasz lira 9.50-9.50, lé- 
va 1.60-1.68. Font devizák (90 százalékos felárrall!: 
Aneol font 757.44 787.22. egyiptomi font 776.91- 
807.50, palesztinai font 760.29-790.21. 

zaléks 

7 

Hatácidá nanfó 
SZEPTEMBER 20: 

A helyi és kombinált folyamhajózási áruszállitá. 
si dijszabás husz és a személyszállitási dijszabás hu- 
szonöt százalékos emelése. 

A behajtási pénzügyigazgatóságok megkezdik a 
négyszázalékos kamatozásu „Renta unificata 1941 
elnevezésü állami kötvények szétszosztását. 

SZEPIEMBER 30: 
IA román és az országban állomásozó német ka- 

tonai egységek részére történt szállitások után esedé. 
kes bélyegilleték, fogyasztási és forgalmi adó eddig 
a napig kifizetendő. 
Behozatali regiszterek láttamozása lejár. 

Rekvirálási bónok bevonása és kifizetése eddig a 
napig történik. 

Fa- és gumitalpu textilcipők vámkedvezménye 
lejár. 

Szent Szüzre, hogy nem hagyja el. Holdvilágos éj- 
szaka volt és az ezüstös sugarak halvány fényében 
még egyszer ránéztem Anna Grigorovna tejfehér ar- 
cára. Akkor láttam utoljára a lányomat. Nem tu- 
dom, mi lett vele. 

Véghetetlen bánat csengett ki az öreg Zinovjev 
báró szavaiból. Némán hallgattam. Ereztem, hogy 
hiába próbálnám vigasztalni. Minden szó csak üres 
frázis lenne. 

Megértettem, hogy ilyen lelki kinok és bizony- 
talanságok között valóban ezerszerte nehezebb a 
börtönélet. 

Már nehány napja voltam a pincebörtönben, 
amikor első izben vezettek kihallgatásra. A kihall- 
gatás a belügyi népbiztosság épületének egyik föld- 
szinti szobájában folyt. Jelen volt a kihallgatásnál 
Bogozov is és a legtöbb kérdést ő intézte hozzám. 
- Tavaris, - kérdezte a iegyzőkönyvvezető 

mellett ülő füstös képü csekabiztos - mi a neved? 
- Dimitrij Petrovics Usztenszkij. 

- Nem igaz! Téged Pijotr Fedorovics Tobeljov- 
nak hivnak. 
- rTavaris ha ti jobban tudjátok, kicsoda va- 

gyok akkor mit faggattok engem ? 

Ivan Vazulovics Bogozov indulatosan rácsapott 
tenyerével az asztalra: 
- Az exhumálási eredmény is elég bizonyi 

arra, hogy te vagy valóban Pjotr Fedorovics Tobel- 
jov. 
- Hegy tizenhat helyett csak tizenöt holtt 

találtak a sirban, az még nem bizonyiték arra, 
én vagyok a tizenhatodik. 
- öt éven keresztül együtt voltunk a 

akadémián. Naponta láttalak. Tehát elég jól 
lek. 
- Én már hallottam arról, hogy voltak el 

akik ugy hasonlitottak egymásra, mint ez ik tojá 
másikra és amellett nem is voltak roker Itt 
ilyen hasonlatosság esete forog fenn 

Bogozov erre a kezébe vett egy kis 
amely az asztalon volt. Kivett belőle 
rozettát, amilyet a katonai akadémi 
sapkájukon viseltek. 

(Folytatjuk.))



Az apróhirdetése 
szavanként kettő 
hirdetés 15 szóig 30 lei, 

kiadóhivatala, Piata Bratia 

templom mellett). - Grosz- 

(Corso mozi mellett). - We 

Füszeres segéd és egy inas azonnali belé- 

pésre kerestetik. Jancsó Coloniale, Timi- 

soara II. Str. 3 August 29. (2232) 

minden további sz 

Alkalmazás 

Főtéri uridivatüzlet Aradon, keres megbiz- 

ható ügyes segédet, aki 3 nyelvet (román, 

német, magyar) jól beszél. Fényképes aján- 

latokat, fizetési igenyléssel, kérem Rudoif 

Mosse, Arad Str. Eminescu 8. alá. (3581) 

Keresünk azonnalra gyakorlott szalag- 
szövőket és paszományosokat, vagy 
nőket. Fil-Art S. A., Timisoara II., Str. 

Deva. (2236 

Női konfekció munkára szabósegédet aki 

gépelni tud alkalmazok. Krivus Arad, Bul. 

Reg. Maria 9. etaj II. apart. 28. (3568) 

GYOGYSZERÉSZT vagy gyégyszerész- 

nőt diplomával, vagy anélkül, feltétlenül 

megbizhatót, három nyelvet beszélőt, 
hosszu alkalmazásra, azonnali belépésre 

keresek. Csillag-gyógyszertár, A. Gön- 
ezy, Alba-Iulia. (3118) 

Ispán, hosszabb gyakorlattal, gazdaság- 
ba kerestetik. Felesége baromfitenyész- 
téshez, háztartáshoz értsen. Jelentkezni 
8-9 és 11-15 óra között. Timisoarán, 

telefon 19-01. (2256) 

fanoncokat jó fizetéssel, akik a kályhás 
szakmát tanulni akarják, felveszek. 
Elesz János, cserépkályhagyáros. Timi- 
soara, Str. Plavosin 19. (2254) 

Házmesterpár, aki liftkezeléshez ért, több- 

gyermekes is felvétetik okt. 1-re, nagyobb 

bérházba, Arad, Str. Eminescu 30. (3600) 

Szépen butorozott szoba a belvárosban 

azonnal kiadó. Cim Rudolf Mosse, Arad, 

Str. Eminescu 8. (3599) 

Angol munkához is értő varrólányt felve- 
szek. Arad, Grádiste, Str. Buciumului 9 

(3595) 

Ferfekt kézikötő nőket állandó munkára 
azonnal keresek. Cim: Rudolf Mosse Arad, 

Str. Eminescu 8. (3583) 

Mindenest vagy bejárónőt azonnaálra kere- 

sek. Arad, Str. Nicu Filipescu 21. (3592) 

Házmesternek október 1-i belépésre had- 
mentes vizsgázott gépészt keresünk. Aján- 

latokat „7000" jeligére a timisoarai kia- 

dóba kérünk. (2246) 

Zahari Fodrász segédet keresek azonnalra. 

AAzonnali belépésre keresek segédet, vagy 
leányt, aki önállóan dolgozna Csákány Ag 

nes szabóságában, Brasov, Str. Take Io- 

mnescu 15 szám, (3138) 

Főzni tudó mindenest keres 2 tagu család 
okt. 1-re. Timisoara I. Bulev. Reg. Maria 
I. em il (5008 

Allást keres 

Pertekt német, román, magyar, hadme
ntes 

ndü munkaerő, elhelyezkedne esetleg 

esitéssel. Cim: Rudolf Mosse, Arad, 

(3595) 

tőnőnek menne 38 éves egyedülálló, 

,jó családból, való urinő, töké- 

sszony, a gazdaság vezetéséhez 

dősebb magányos urhoz, vidékre, 

irtokra, plebániára. Esetleg anya helyet 

e 

k eredménye minden körülmények közt gyo
rs és 

lei, legkisebb apróhirdetés husz lei. Minden má
s rovatba 

nu 3. Tel.: 28-10. II kerületben: 

trafik, Calea Dorobantilor 2. III. ke 

lter-trafik, Pta Dragalina 6. Tel.: 4. 

Apróhirdetéseket Aradon felvesz Rudolf Moss 

ban kiadó. M 
soara III., Str. Romulus 10. 

furdószoba- és konyhahasználattal, ok- 

tóber 

le le. 

e 

Az apróhirdetések dija előre fizetemelő : 

biztos. ALLASKERESES rovatban szavanként egy leu, legkisebb apróhirdetés tiz lei. Vastag betuvel 

n legkisebb apróhird 
ban"-hirdetések utá 

Hayer-tőzsde, Str. 3 August 17. - Popovici 

rületben: Flauder trafik, Piata Lahovari. IV. kerületb 

5-06. - Wittek trafik, Bulv. Regele Carol 54. -C 

ó kettő lei. Jelige és „Cim a kiadó 

29 éves katonamentes, komenciós béresnek 

tanyára, vagy privátháznál állást keres. 

Cim Rudolf Mosse, Arad, Str. Eminesci ő. 

2591) 

Lakás 

actu outorozott szopat keres 

a IV. kerületben csendes férfi. Cimeket 

„Pontos fizető" jeligére a timisoarai 

kiadóba kérek. (5004) 

zta kis butorozott szoba, nem zóná- 

legtekinthető délután. Timi- 
(2258) 

zzo 

etés 15 szóig 20 lei, minden további sz 

e hirdetési iródája (Strada Eminescu 

mz zz 

ELőTT VENNE, VAGY ELADNA 

külföldi vagy belföldi perzsát, antik bu- 

nöt lei pótdij fizetendő. Apróhirdetéseket felvesz I. kerülethen: Déli Hirlap 

teatik, Piata Badea Caártan 8. - Kardos trafik, Piata Traian (Szerb 
en: Grozescu trafik, Pta Küttl. - Pribac Mária trafik 
olicoia trafik(v. Galgóczy), Str. Bratianu 15/a. Tel: 45-13 

8. Telefon 

8 kötetes uj lexikon eladó. Timisoara if. 

ó egy leu. Vastag betüvel legkisebb apró- 

7-11). 
azzzn 

Dorobantilor 1. (2250) 

tort, márkás porcellánt, ezüst disztár- 

gyat, mutárgyat, festményt, szobrot, 

Wertheim-kasszát, irógépet, könyvrit- 

kaságot, linoleumot, irodaberendezést 

Tiszt 

Prancoveanu 6. 

titórongyot veszünk minden meny- 
iyiséget. Mecher, Timisoara III., Strada 

(2226) 

= forduljon bizalommal az „ARTA? bi- 

zományi üzlethez, Arad, Strada Ale- 

xandri 5. szám. (3022) 

Varrógépet, kerekpárt veszek. Samburi 

meehanic Arad, Calea Banatului 12. (3548) 

Keresek Aragáz-felszerelést, tartállyal, 

vagy anélkül. Cim: Petri János, Cene, 

házszám 34. Jud Timis. (2237) 

Ures szobát keresek a IV. kerületben, 

l-re. Ajánlatok „Jól fizetek 

jeligére a timisoarai kiadóba adandók 

(2259) 

Két, esetleg háromszobás lakást keresek 

Cimeket Róth, Arad Str. Sinagogei 2-4 

alá kérek. (3604) 

1 szobás füurószobás garcon lakás hideg 

meleg folyóvizzel okt. 1-re kiadó, Cim a ti- 

misoarai kiadóban. (5004) 

Kettő utcai butorozott szoba, fürdőszobával 

azonnalra kiadó. Cim: Rudolf Mosse Arad, 

Str. Eminescu 8. (3577) 

Mielőbb beköltözhető modern, három-négy- 

szobás lakást keresek gyermektelen 
ola 

házaspár Ajánlatokat „Allandó, csendes 

lakó" jeligére e lap timisoarai kiadóhiva- 

talába. (2247) 

Adás-vétel 

25 méótermázsa teherbirása stráfkocsit 

megvételre keresek. Cimeket ármegjelö-
 

léssel a timisoarai kiadóhivatalba kérek.
 

(4420) 

Horesek kombinált, modern uj ebédlőt, 

vagy csak kevéssé használtat, feltétle- 

nül féregmentesen, Cimeket szivességből 

Losonczy házgondnok, Timisoara I 

Bulev. Regina Maria 8., továbbit. (2224)
 

i Veszünk 
lteres üvegeketiő lej- 

értFlora likörgyar Arad 
A Temnapo bizományi üzlet Arad (Fischer 

Eliz-palota) ajánl: keleti és belföldi 

szönyegeket, iróasztalokat, varró- és 

irógépeket, hálószoba-, ebpédlő- és sza- 

lonbutorokat, csillárokat, festményeket, 

rekamiéket, kasszákat, egyes butorokat. 

i 

tékban. Veszünk megbizóink részére: 

antik butort, szönyegeket, ezüstöt, var- 

(Fischer Eliz-palota). Telefon: 19-75. 

(3023) 

pek, hálószobák, ebédlők, 

soara IV., Piata Küttl 2, az ud 

ljó vágókészül Szappanprés és hozzáva 

kek sürgős megvételre kere 

Percellánok és disztárgyak magy válasz- 

teljes lakásberendezéseket, modern és 

rőgépet, nemes porcellánt. Tempo, Arad 

Varrógépek, irodaberendezesek, irógé- 
matracok, ot- 

tománok, Thonet-székek olcsón eladók. 

Megvételre keresünk kombmált szobát,
 

ebédlőt és teljes lakberendezést. Timi- 

varban. 

Munkások (lehetőleg szappanszakmá- 

Férfi és női télikabát, felöltő. fiu vagy 

leány részére, 37-es fekete női cipő, fi- 

nom angol sötétkék női kosztüm, min- 

Tnuctós ialláma 
a legujabb mócszer 
szerint olajjal tőzve 

MALTRICH 
fodrász Timisoara 
II, Traian-tér és Str. Stelan 
cel Mare sarok. 1-2:3.6 os 

den a legjobb állapotban, eladó Timisoa- L ; 

villamos megállójánál :: 

ra III., Str. Rusu Sirianu 2. Viszontel- 

adók kizárva. (5010) Oktatás 

Keresek patkányfogó kutyát megvé- 

telre. Cim: Arad, Str. Miron Costin 6. 

(3574) 

Istállót 2 ló részére és 4 kocsi elhelyezésére 

alkalmas kocsiszint keresek. Ajánlatokat 

„Istálló jelige alatt a timisoara-i kiadó to- 

Volt tanárnő, izr. elmenne 1-2 gyermek 
mellé, akiket előkészitene gimnáziumra 

vagy elemire. Perfekt angol francia. Menne 

teljes allátásra is, csakis előkelő házba. 

Ajánlatok „22 éves" jeligére a timisoarai 

kiadóba. (2288) 

vábbit. (2241) 

Hegedü, kb. 150 éves, eladó. Timisoara
 

I. Str. Lenovici 8, I. em.: 15. Délután 
5- 

től kezdve (volt Muzeummal 
szemben). 

(2253) 

intornational traktort, vasrácsos csép
lő- 

Német ées angol nyelv 
tanitását ujból megkezdem kezdők és ha- 
ladók részére. Egyéni és csoportos tanitás. 
Dr. Kun Ferencné, limisoara II1., Str. Metianu 
2. leleton 3820. Jelentkezni d. u. 3 5ig. 

gepet, bármilyen rossz állapotban is, 

megvételre keresek. Holczer-garage, 
Li- 

en az angol nyelv tanitását 

Nagy bérházat vennénk. Ajánlatok Ala- 
szeptember 19-én meg- 

pitványi Pénztárnál, Timisoara I, St. kezdi. Jelentkezni 3-6-ig 

Lonovici 4 alatt nyujtandók be. (2257) ' Arad, Str. Greceanu / 

Iti. Doman Sandorne 

2 árb. szép nagy ablaktok beüvegezve, 

Sjadó. Timisoara III., Str. B. Hold. 15. 

(2255) 

Eladó egy nagy ebédlőasztal, egy szekr
ény, 

furdőkád, káposztáskád, 3 drb. cement 

vályu és egy nagy itató vályu. Arad, Mu-
 

rásel, Str. Mihai Viteazul 2. 
(3597) 

Földet 3 millióig, házat 2 millió körül meg- 

vételre keresünk. Ögynökök kizár
va A Z. 

Arad, Bulev. Regina Maria 8. II. em. 3. 

(3594) 

Használt tölgy-gerendák, épület-fa, fedél; 

cserép, egy uj takaréktüzhely é
s egy gya- 

lupad eladó. Arad, Str. DPr. Romul Ve- 

liciu 14. (3590) 

Eladó: egy bronz-kristályluszter bécsi 

gyártmány, egy valódi Jorogán perzsa- 

szönyeg 11 aadrát 280/380 méter, Ma
rlko 

vits szállitónál, Arad, Str. Dr. 
Robu 2. 

(3530) 

Különleges, elegáns 

10 ujjas gépirást tanit Ritt irógépes Arad, 

Bulev. Regina Maria 18. (3603) 

Finansziroznék megbizhato komoly vaa a 

tot, nagyobb tőkével. Ajánlatokat Rudoli 

Mosse Arad, Str. Eminescu 8. alá kérek. 

(3569) 

Diák-leány uricsaládnál teljes ellátást 

keres. Cimeket Rudolf Mosse Arad, Strada 

Eminescu 8. alá kér. 
(3573) 

Különféle 

N 

Kitünő bő házikoszt elvitelre kapható. 

Arad, Str. Rusu Sirianu No. 20. ajtó 2. 

Muszerész tanulót keres Ritt irógép müsze- 

rész, Arad, Bul. Reg. Maria 18. (36021 

Egy kisebb diákleányt ellátással felveszek
. 

Cim Rudolf Mosse, Arad, str. Eminescu 8. 

150 kataszirális hold birtokomat Lugoj 
mellett (több évre is) bérbeadom. 

KALAPMODELLEK, 

elsőrendü alakitás, modellek után 

szerény áron. 

Weinbergerné Doná-h Elza kalap- 

és füzőüzlete Arad, Str. Metianu 15. 

szám afatt. Füzők rendelésre. 

Cim Rudol 

(3538) 
Rézágy, éjjeliszekrény eladó. 

Mosse, Arad, Str. Eminescu 8.
 

zikötőkészüléken készithető el. Fe
lvilágo- 

sitást ad, a bánáti képviselet mTimisoara 

Piata Unirit 5. II em 16 (3123) 

Fadó elköltözés miatt jó helyen
 levő pen 

ból) felvétetnek. Timisoara-Fratelia I. 
m: Timisoara II. Str Dorobanti- 

(2245) 
(2222) 

A legolcsóbb téli ruha Trico-Rec
ord" bé 

Dr. Moujalledt, Arad. Strada Mocioni 3. 

Cserélek: oradeai vagy cluji bérházat, 
Ti 

mis megyében, saját állomás al bi ó kö 

ségben 80 hold földdel, épületekkel. 

1-300 holdig szántóföldet Bánságb 

az átcsatolt területen. Timisoara 

Libertátii 7. 

Főkertész Clujon és Constantan 

volt szolgálatban, speciálista 

szetben, ark rendezésben, öldség
 

pen, valamint gyümölcsben is Tel j 

mentes, megfelelő állást keres
 K 

zió teljes berendezéssel. Cim E
lekes hirian- 

iródában, Erasov. 
(3136) 

nos, Timisoara I. Str. Matei C
 v 

utea 47. Telefon 37-39. 
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